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KONKURS Z HISTORII 2019/2020 – SZKOŁA PODSTAWOWA – ETAP SZKOLNY 

MODEL ODPOWIEDZI 

 

Zadanie Model odpowiedzi Schemat punktowania 

Zadanie/części 

zadania 

Punkty za poszczególne 

części zadania 

Punkty 

za całe 

zadanie 

1. 1.1. A. Nazwa pisma: klinowe 1 pkt 6 

Cywilizacja: mezopotamska 1 pkt  

B. Nazwa pisma: hieroglificzne 1 pkt 

Cywilizacja: egipska 1 pkt 

1.2. 1 1 pkt  

1.3. B 1 pkt 

2. 2.1. D 1 pkt 5 

2.2. Nazwa budowli: Panteon  1 pkt  

Świątynia poświęcona była wszystkim 

bogom 

1 pkt 

2.3. Nazwa budowli: zik(k)urat/zig(g)urat 1 pkt 

2.4. 3 1 pkt  

3. 1. muzułmanie 1 pkt 7 

 2. Mekka 1 pkt 

3. Cyryl 1 pkt  

4. Bizancjum 1 pkt 

5. kalifowie 1 pkt 

6. Konstantyn 1 pkt  

 Hasło główne krzyżówki: meczet;  

wyjaśnienie: miejsce kultu 

muzułmańskiego/świątynia 

muzułmańska 

1 pkt za podanie 

prawidłowego hasła i 

jego wyjaśnienie  

(za wskazanie jedynie 

hasła – 0 pkt) 

4. 4.1. Karol Wielki 1 pkt 5 

4.2. Np.: 

- reforma administracji/ podział państwa 

na hrabstwa i marchie 

- reforma pisma i języka łacińskiego 

- reforma szkolnictwa – jednolity 

program nauczania; szkoły katedralne: 

przedmiot studiów stanowiło siedem 

sztuk wyzwolonych (trivium, 

quadrivium)      

- ref. monetarna – wprowadzenie 

jednolitej monety (srebrny denar)                

 

3 pkt  

(po jednym za każdą 

poprawną informację) 

4.3. Akwizgran/niem. Aachen  1 pkt 

https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%9Awi%C4%85tynia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Islam
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5. 1. prawda 1 pkt 4 

2. fałsz 1 pkt  

3. fałsz 1 pkt 

 4. prawda 1 pkt 

6. 6.1. Ludwik (Ludwik 

Węgierski/Andegaweński) 

1 pkt 6 

6.2. Andegawenowie/ dynastia andegaweńska 1 pkt 

6.3. Kazimierza Wielkiego 1 pkt  

6.4. Nazwa przywileju: przywilej koszycki; 

rok wydania przywileju: 1374 

1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

Postanowienia:  

Np.: W zamian za uznanie praw do 

korony polskiej jednej z córek Ludwika 

Węgierskiego szlachta uzyskała: 

- ustanowienie jednego podatku w 

wysokości 2 groszy od łanu chłopskiego; 

- zobowiązanie do nieustanawiania 

nowych podatków bez zgody rycerstwa 

(z wyjątkiem stałego podatku); 

- zapewnienie, iż król nie będzie 

powoływał rycerstwa do wypraw poza 

granice kraju; gdyby do takowej doszło, 

musiał opłacać jej uczestników, a w razie 

popadnięcia któregoś z nich w niewolę, 

miał go z niej wykupić;  

- obietnicę nieobsadzania urzędów 

państwowych cudzoziemcami i osobami 

książęcego pochodzenia; urząd starosty 

miał być piastowany wyłącznie przez 

mieszkańców Królestwa; 

- zwolnienie od obowiązku budowy i 

naprawy zamków; 

- zwolnienie z obowiązku utrzymywania 

dworu królewskiego w czasie jego 

podróży po kraju 

 

2 pkt 

(po jednym za 

dowolną poprawną 

informację)  

7. 7.1. 1. Kazimierza Jagiellończyka  1 pkt 6 

2. trzynastoletnią 1 pkt 

7.2.  Miejsce i rok zawarcia pokoju: Toruń, 

1466 

1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

7.3. 1. prawda 1 pkt 

 2. prawda 1 pkt 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Przywilej_koszycki
https://pl.wikipedia.org/wiki/Podatek
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rycerstwo
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3. fałsz 1 pkt  

8. A. Michał Anioł – Pieta 1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

4 

 B. Leonardo da  Vinci – Ostatnia Wieczerza 1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

C. Rafael Santi – Madonna Sykstyńska 1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

D. Leonardo da  Vinci – Mona Lisa 1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

9. 1. Jan Kalwin 1 pkt 5 

2. Vasco da Gama 1 pkt 

3. Wit Stwosz 1 pkt  

4. Ferdynand Magellan 1 pkt 

5. Stanisław Hozjusz 1 pkt 

10. A. 3 1 pkt 4 

B. 2 1 pkt  

C. 4 1 pkt 

D. 1 1 pkt 

11. 1. B, C, E 3 pkt  

(po jednym za każde 

poprawne wskazanie) 
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2. A, D, F 3 pkt  

(po jednym za każde 

poprawne wskazanie) 

12. 12.1. absolutyzm oświecony 1 pkt 5 

12.2. D 1 pkt 

12.3. A. Austria 1 pkt  

B. Prusy 1 pkt 

C. Rosja 1 pkt 

13. 13.1. B 1 pkt  3 

13.2. 1. A 1 pkt 

2. C 1 pkt 

14. 14.1. Wydarzenie: zdobycie Bastylii                                                     

Rok: 1789 

1 pkt za poprawne 

wskazanie obu 

3 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Rafael_Santi
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informacji (za tylko 

jedną – 0 pkt) 

14.2. Wielką Rewolucję Francuską/rewolucję 

we Francji 

1 pkt 

14.3. chłopi, inteligencja, burżuazja, biedota 

miejska, robotnicy manufaktur, 

rzemieślnicy 

1 pkt za wskazanie 

przynajmniej 3 grup 

ludności  

(za mniej – 0 pkt) 

15. 15.1. 

 

1. D 1 pkt 7 

2. C 1 pkt  

3. E 1 pkt 

4. A 1 pkt 

5. B 1 pkt  

15.2. 1. Raszynem 1 pkt 

2. austriackiego 1 pkt 

16. Obóz Hotelu Lambert – B, D 2 pkt  

(po jednym za każde 

poprawne wskazanie)  
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 Towarzystwo Demokratyczne Polskie – 

C, E 

2 pkt  

(po jednym za każde 

poprawne wskazanie)  

 Gromady Ludu Polskiego – A 1 pkt 

17. 1. E 1 pkt  5 

2. A 1 pkt 

3. D 1 pkt 

4. F 1 pkt  

5. B 1 pkt 

18. 1. D 1 pkt 6 

2. A 1 pkt  

3. C 1 pkt 

4. B 1 pkt 

5. C 1 pkt  

6. B 1 pkt 

19. 19.1. C 1 pkt 4 

19.2. Władysław Sikorski – premier Rządu RP 

na uchodźstwie, Naczelny Wódz 

Polskich Sił Zbrojnych 

1 pkt za wskazanie 

przynajmniej jednej 

poprawnej informacji 

Joachim von Ribbentrop – minister 

spraw zagranicznych III Rzeszy 

1 pkt 

Wiaczesław Mołotow – komisarz 

[minister] spraw zagranicznych ZSRR, 

przewodniczący Rady Komisarzy 

1 pkt za wskazanie 

przynajmniej jednej 

poprawnej informacji 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Premier
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rz%C4%85d_Rzeczypospolitej_Polskiej_na_uchod%C5%BAstwie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rz%C4%85d_Rzeczypospolitej_Polskiej_na_uchod%C5%BAstwie
https://pl.wikipedia.org/wiki/Naczelny_W%C3%B3dz_Polskich_Si%C5%82_Zbrojnych
https://pl.wikipedia.org/wiki/Naczelny_W%C3%B3dz_Polskich_Si%C5%82_Zbrojnych
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ausw%C3%A4rtiges_Amt
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ausw%C3%A4rtiges_Amt
https://pl.wikipedia.org/wiki/III_Rzesza
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Ludowych [premier rządu] 

20. 20.1. japoński nalot na amerykańskie bazy 

floty i lotnictwa w Pearl Harbor na 

Hawajach 

1 pkt 4 

20.2. A 1 pkt 

20.3. Np.: 

Zginęło w amerykańskiej bazie 2335 

żołnierzy i marynarzy, 68 cywilów, 

ponad 1100 osób odniosło rany; zostało 

zatopionych 5 amerykańskich 

pancerników, 3 odniosły uszkodzenia; 

Amerykanie utracili też wiele samolotów 

zniszczonych na lotniskach, dwa 

niszczyciele i jeden stary pancernik, a 

szereg  mniejszych okrętów odniosło 

uszkodzenia. 

Najważniejszy skutek: przystąpienie 

USA do wojny – alianci zyskali 

potężnego sojusznika.  

2 pkt 

(1 pkt za wskazanie 

przystąpienia USA do 

wojny, 1 pkt za 

wskazanie ofiar w 

ludziach i strat 

materialnych) 

 

 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Cesarstwo_Wielkiej_Japonii
https://pl.wikipedia.org/wiki/Nalot_(wojskowo%C5%9B%C4%87)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Stany_Zjednoczone
https://pl.wikipedia.org/wiki/Joint_Base_Pearl_Harbor-Hickam
https://pl.wikipedia.org/wiki/Joint_Base_Pearl_Harbor-Hickam
https://pl.wikipedia.org/wiki/Hawaje
https://pl.wikipedia.org/wiki/%C5%BBo%C5%82nierz
https://pl.wikipedia.org/wiki/Marynarz_(zaw%C3%B3d)

